

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Максумовой Шахнозы Уктамовны на тему: «Экономико-географические особенности водохозяйственного обустройства сельских территорий Республики Таджикистан в условиях трансформируемой экономики», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Для обеспечения высоких темпов развития экономики Республики Таджикистан (РТ) требуется в год более 2 млрд долл. США иностранных инвестиций, тогда как их объем в 2021г. достиг 718,3 млн долл. США, что составляет только 35% от необходимых потребностей, поэтому требуются инвестиции в отрасли с высокой маржинальной доходностью и низкой капиталоемкостью, например, в водохозяйственное обустройство (ВО) территорий сельскохозяйственного назначения, где они представляются наиболее эффективными.

Развитие сельскохозяйственных территорий является не сколько необходимостью развития национальной экономики, сколько прерогативой его устойчивого развития: обеспечения продовольственной безопасности, борьбы с бедностью, инфраструктурного развития территорий сельскохозяйственного назначения, так как сельские территории (СТ) Таджикистана составляют более 75% ее территории, на которых проживает более половины населения страны. В этой связи, работа Максумовой Шахнозы Уктамовны представляется актуальной и значимой в условиях экономической трансформации и устойчивого развития РТ.

Научная новизна диссертационной работы соискателя состоит в том, что проанализировано современное состояние водохозяйственного комплекса (ВХК) РТ, определены наиболее эффективные инструменты управления водными ресурсами, нацеленные на снижение водоемкости сельскохозяйственной продукции и повышение производительности

сельского хозяйства, определены параметры устойчивого развития водного хозяйства страны.

Научная работа состоит из введения, трех глав и заключения, использовано 129 литературных источников. В первой главе автор раскрывает проблематику и актуальность темы исследования, а также им задеты теоретико-методологические основы ее изучения. Во второй главе выполнен анализ использования водных ресурсов страны и состояния водного хозяйства, а также приведены некоторые аспекты управления им, осуществлена оценка проблем и рисков, препятствующих использованию водохозяйственного потенциала страны. В третьей главе отражены принципы экономико-географического обеспечения и сопровождения процессов ВО СТ Таджикистана, приводятся основные факторы повышения эффективности использования оросительной воды на СТ, предлагается матрица действий (формат и содержание) по ВО СТ Таджикистана. Работа содержит большое количество фактического материала, таблиц и графиков, рисунков,

Завершает автореферат матрица действий по ВО СТ РТ, вытекающих из ряда узловых проблем, выявленных соискателем в результате многолетних (2010-2020 гг.) исследований.

Из положительных сторон работы, необходимо отметить хорошую работу с материалом и первичными данными, несмотря на эпизодичный характер статистических материалов, а также определены место, значение и потенциал развития ВХК страны при переходе к устойчивому росту, основанному на эффективном использовании собственных ресурсов и институциональных преобразованиях.

Формат автореферата не позволяет с достаточной степенью уверенности судить о системных недостатках работы.

Так, например, в нем слабо раскрыта теоретико-методологическая часть работы, а также в нем не показаны ссылки на некоторые данные, не указан источник проставленной формулы стоимости водных ресурсов за авторством

Рахимова Д. О. и т. п., не приведен отдельно список сокращений, используемых в работе.

Подытоживая сказанное, отмечу, что диссертационная работа соискателя Максумовой Ш. У. выполнена на хорошем научном уровне, сделанные в работе выводы обоснованы, а сама диссертационная работа является законченным научным исследованием. Содержание диссертации, публикации и автореферат соответствуют специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный, теоретический, методологический и практический уровни работы достаточно высоки и соответствуют требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней и званий» ВАК при Президенте РТ.

Изложенное выше, позволяет мне утверждать, что автор диссертации «Экономико-географические особенности водохозяйственного обустройства сельских территорий Республики Таджикистан в условиях трансформируемой экономики» г-жа Максумова Шахноза Уктамовна достойна присуждения ей ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Председатель Правления АО
«Институт географии и водной безопасности»
Министерства науки и высшего образования
Республики Казахстан,
академик НАН РК, доктор геогр. наук
E-mail: ingeo@mail.kz , тел.8 (727)2918129
служ. адрес: г. Алматы, ул. Пушкина,99



Подпись д.г.н., профессора Медеу А. Р.
«заверяю»
Главный ученый секретарь АО
«Институт географии и водной безопасности»
E-mail: rozaliya_t@mail.ru, тел.8 (727)2918129

